

財團法人高等教育評鑑中心基金會

101 年度下半年大學校院通識教育暨第二週期系所評鑑實地訪評報告書初稿申復意見表

申復單位：國立臺灣藝術大學書畫藝術學系

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
項目二 教師教學與學習評量	<input type="checkbox"/> 違反程序 <input checked="" type="checkbox"/> 不符事實 <input type="checkbox"/> 要求修正事項	<p>【共同部分】</p> <p>1. 該系包括 8 個班制，專任教師肩負教學、研究及服務之責任，雖有兼任教師之協助，專任教師之教學與研究生指導負擔仍顯較重，且兼任教師之學歷與職級尚有改善空間。(第 4 頁，待改善事項)</p>	<p>1. 本系 12 位專任教師皆遵照學校規定「校內外日、夜合計超鐘點最多 4 小時，週六、日另計亦最多 4 小時」之授課限制(附件 2-1)，個人最高授課時數(擔任行政職務者均減少 4 小時授課)均依職級在規定範圍內授課，專任教師並無教學負擔較重之情形。</p> <p>指導研究生之人數，亦遵照學校「不論部別、系所班別，碩博合計，每學年最多以指導 6 名學生為限」之規定執行。(附件 2-2) 而絕大多數的教師通常是每年指導研究生約 1-3 名左右。</p> <p>2. 本系兼任教師均各自具有優秀專長與學養專業，均能符合課程教學需求，可與專任教師密切搭配互補通合，充分展現本系書畫藝術專業教學</p>	<p>附件 2-1 國立臺灣藝術大學教師授課時數及超支鐘點費核計辦法</p> <p>附件 2-2 國立臺灣藝術大學研究生學位論文(創作)指導教授聘請及指導實施要點</p> <p>附件 2-3 書畫藝術學系兼任教師學歷與職稱一覽表</p>

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			<p>之優勢與特色，必要性系務活動通常都是專兼任共同參與。</p> <p>3. 兼任教師之學歷與職級均符合規定要求，其中教授 16 人，而助理教授以上者合計有 39 人佔兼任全部 54 人之 72%，職級比例堪稱合理。學歷上具博士學位者 13 人，已具博士候選人資格者有 8 人，而未具碩士以上學歷但具有傑出創作成就之資深專業教師僅有 2 人（附件 2-3）。整體而言，兼任教師包含老、中、青三代，配合退休、升等交替傳承協同互資，並能兼顧學術學養及創作專業，均有所長亦各具特色，足以達成各項課程之最大教學成效，在國內書畫專業領域中可說是一流的。</p>	
項目二 教師教學與學習評量	<input type="checkbox"/> 違反程序 <input checked="" type="checkbox"/> 不符事實 <input type="checkbox"/> 要求修正事項	<p>【共同部分】</p> <p>2. 專任教師擔任學位論文指導教授有集中少數教師之情形，教學與指導之負荷較重。（第 4 頁，待改善事項）</p>	<p>1. 緣於原有的資深專任指導教授於近年內逐年退休，如蘇峰男、羅振賢、黃光男、蔡友等，訪評時已非專任教師，而現任中有多位新聘及客座教授、出國進修三年者，近期內指導學生人數累計較少是很正常的。評鑑資料中要求呈現的是現任專任教師之資料，其中有兩位資深者是五年累</p>	

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			<p>計之數，因此在表面上看會誤以為有集中少數教師之情形。</p> <p>2.如同前述，本校專任教師擔任學位論文指導之學生數，十多年來一直有嚴格的上限規定，不至於會有過度集中或負荷過重之情形。(附件 2-2)</p> <p>3.本校規定，校外、外系或本系兼任教師其資格及專業符合者亦可擔任指導教授(附件 2-2)，可提供研究生更多選擇，亦可分擔受指導之研究生數量，多年來運作施行情況良好。</p>	
<p>項目三 學生輔導與學習資源</p>	<p><input type="checkbox"/>違反程序</p> <p><input checked="" type="checkbox"/>不符事實</p> <p><input type="checkbox"/>要求修正事項</p>	<p>【共同部分】</p> <p>1.學習歷程平台雖於學生入學時，由種子教師進行相關作業與使用方法的輔導，但目前採由學生個人自行管理，因此對於平台內容之正確性與完整性較難掌握，不易發揮此平台之效能。(第 6 頁，待改善事項)</p>	<p>1.學習歷程平台之建置，是本校「學生生涯發展規劃輔導」教學卓越專案中之一環，是大一探索、大二養成、大三強化、大四接軌，乃至畢業後生涯實踐可以資用的履歷檔案，屬於學生個人學習歷程記錄，內容猶如「私人」自我介紹的履歷。初始均依班別辦理二次上機操作演練及內容成效檢視，之後再請種子教師技術協助，由學生自行更新自我學習經過，建置內容要項有統一規範，平時由班級導師輔導檢視內容，配合專業實習與職涯啟蒙教育之學習課程，之後的產業</p>	<p>附件 3-1：學生生涯發展規劃輔導</p> <p>附件 3-2：學習歷程操作手冊</p> <p>附件 3-3：學習歷程比賽辦法與成果紀錄(EP 頒獎)</p>

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			<p>導師也可協助，本校學務處為後台管理人，每月進行一至二次的統一管理。(附件 3-1、3-2)</p> <p>2.近兩年來，本校學務處舉辦過兩次全校學生學習歷程建置績優競賽(本系進學三陳妙怡同學得到績優獎)，競賽活動之旨意為激勵學生專心於平台內容的建置，藉以相互觀摩交流學習，是學生未來升學求職生涯發展隨時可用的個人履歷，亦已達到此平台建置的效能。(附件 3-3)</p>	
項目三 學生輔導與學習資源	<input type="checkbox"/> 違反程序 <input checked="" type="checkbox"/> 不符事實 <input type="checkbox"/> 要求修正事項	<p>【共同部分】</p> <p>2.該系因班制較多，學生探討領域較廣，故空間與內部設備需求亦較大，目前該系雖正尋求改善中，然而仍有持續積極改善與充實之必要。(第 6 頁，待改善事項)</p>	<p>1.本系雖然班制多，但係於不同時段分別使用上課，教學空間與設備可充分滿足教學需求。訪評期間，因部分調配更換舊有教學空間的整修工程延宕，未能引領視察緊鄰美術大樓的書畫藝術大樓(有列入評鑑資料 60 頁中)，該處已於 101 年 11 月初整建完成正常使用(空間平面圖及照片見附件 3-4)，加上訪評時所見美術大樓及綜合大樓既有的，現用之教學空間已十分充裕。本校長程計畫中是有在校園北側再興建視覺藝術大樓之規畫，主要目的是將目前校內現有的</p>	附件 3-4 書畫藝術大樓室內空間規劃圖

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			<p>十處展覽空間加以整合，使美術館與美術學院系所集中一處。</p> <p>2.學生所需為課後研習空間，此空間有跨年級進行交流及觀摩成長之功能。目前有本校文創園區與原教學研究大樓6樓移轉到綜合大樓3樓的兩個大型研習創作空間，足以提供學生充分使用。</p>	
<p>項目五 畢業生表現與 整體自我改善 機制</p>	<p><input type="checkbox"/>違反程序 <input checked="" type="checkbox"/>不符事實 <input type="checkbox"/>要求修正事項</p>	<p>【共同部分】</p> <p>1.該系網頁中所建置之校友專區，包含應屆畢業生平台、校友交流平台、台藝大全球校友資訊網及歷屆傑出校友等網頁等，除了校友交流平台中101級日間學士畢業班有較明顯之交流情形外，其餘學制別之點閱率與使用率較為偏低，在校師生與畢業生間之互動與交流，多局限於私人訪問與電訪。(第9頁，待改善事項)</p>	<p>1.本系各班制之畢業校友中，各級別皆有設置聯絡人或召集人，本校並發行具有多功能的「校友卡」，可隨時連繫並利用校內各項資源。本系師生與校友之互動交流管道原即相當多元，所謂「多局限於私人訪問與電訪」並非事實。本系紀錄私訪與電訪，主要是用於畢業生求職、就業、升學與生活之關心輔導，各項資料變更等隨時修正，其他重要活動或「系友回娘家」、「就業升學經驗談」等師生與系友經常聯絡。</p> <p>2.本系官網建置內容獲得全校系所評比第一名(附件 5-1)，網頁上適時更新校內及校友的各項資訊，能夠充分提供在校師生與畢業校友所需之</p>	<p>附件 5-1 全校系網網頁製作第一名獎狀</p> <p>附件 5-2 台灣藝大 2012 年校友聯絡中心相關統計資料</p>

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			<p>相關資訊。系網中之校友交流平台有其特定之功用，日大剛畢業青年學子就業升學遷居等資料變動特大，互動較多，原屬正常。其他部別學生在學中即大多就業，畢業後異動較少。因平時已有多元管道隨即聯絡，以致平台使用率偏低並不代表沒有互動。本系設置交流平台不至於成為一項缺失。</p> <p>3.本系畢業之校友，現今多採用臉書或部落格、E-mail 進行交流。同時，畢業隨即加入系友會、地區校友會及校友總會，充分運用「台藝人零時差—全球校友資訊網」(2012 年瀏覽人數計 40 萬人次)，校友聯絡中心的服務成果相當豐碩(附件 5-2)，此網頁在國內各大學中並不多見。師生與校友多方的互動交流功能與績效表現極為優異。</p> <p>4.本系各屆全班同學每人均有其「直屬學長姊」，屆屆相連串為「家族」，家族聚會常是淵源流長，是在校生與畢業系友跨屆交流的良好傳統。</p> <p>5.本系之系務相關活動內容，除隨時</p>	

評鑑項目	申復屬性	評鑑過程或實地訪評報告書初稿內容	申復意見說明	檢附資料說明
			在網頁公告、寄發 Email 之外，另亦每年定期郵寄每一位歷屆校友(校友聯絡資料相當完整)，而本系校友鼓勵在校學弟妹的獎學金捐款，每年均有二十萬元以上(每人捐 1,000 元即可)，即是交流互動良好之證明。	